

为“艾”痴狂 为爱坚守

——山东省淄博市淄川区政协委员李哪助力乡村振兴记



艾草示范基地

眼下大地正是初冬，一场久违的初雪为北方大地增添了很多美景。

在中国北方的田野里，金黄色的庄稼已经变成农民高高的粮仓。在南北方交汇的齐鲁大地上，有个叫西河镇的地方在地图上或许并不起眼，它位于山东省淄博市淄川区东南方16公里处，典型鲁中丘陵地带风貌，东西南三面环山，素有“淄川屋脊”之称。群山环抱之中，有一处现代化的厂房格外令人关注。走近观察，才知是中国艾健康文化产业园。园区面积不算大，但是交通便利，湖南路纵贯南北，与博西公路相接，距离济青高速30多公里。

虽是冬天，天气微寒。西河镇中南部的大片艾草田依然艾香四溢。

在我国，端午节有“悬艾于门”的习俗。相传，端午节使用艾草有辟邪、消毒和趋利避害的作用。现在，小小的艾草还蕴含着大大的商机，艾草的产业化发展带动了老百姓增收致富。

两个月前，西河镇花雨沟村，正是200亩艾草成熟的季节。村民刘松长正在自家地里忙着收割。上前一问才知道这是秋艾，是他家今年收割的第三茬艾草。

“原来我种小麦和玉米，一年才收入1000来块钱。现在我改种艾草，一年一亩地就能多收2000块钱，关键这东西还好管理。”艾草种植，是2019年淄川区引进的项目，目前已在太河镇、西河镇、罗村镇等地建起了艾草种植基地，签约种植面积5000多亩。那年秋天，刘松长把家里的3亩地全部种上了艾草。

和刘松长一样，不少村民依托专业合作社，都加入艾草的种植中来。可种植这么多艾草，往哪里销售呢？“艾草成熟时，合作社的人会专门到田间地头收购。”从刘松长的话里能听得出，他这两年的收成相当不错。

据了解，淄川区围绕艾草产业发展注册的种植合作社和加工企业已达9家，预计艾草年需求量可达1万吨，解决了种植户的后顾之忧。目前，通过“企业+种植户”“企业+合作社+种植户”等新型农业经营模式，将一家一户的分散种植一体化，形成规模化、品牌化。

在地道艾草造就富民强镇梦、绿色产业引领乡村振兴路引领下，小艾草被做成了康养大产业。

产业的带头人是李哪。今年43岁的淄博市淄川区政协委员李哪是山东金尚健康科技有限

公司总经理，地地道道的西河人。他同时还是淄川区民盟盟员、淄川区科学养生协会会长、淄川区齐艾中草药专业合作社负责人。在他的带领下，金尚这支年轻的团队勇闯时代浪潮，以敏锐果敢的创业精神缔造健康行业传奇。他肩负使命，投身公益，勇于承担社会责任，10多年自主创业，扎根健康养生领域，以优质的产品、先进的技术、规范的管理和固有的品牌优势，进一步一个脚印，踏踏实实，铸就大健康行业的知名品牌。作为中国管理科学研究院行业发展研究所副所长的他因连续多年深耕大健康产业而成为东部山区乡村振兴的先行者，先后荣获山东省民盟社会服务先进个人、淄博社会组织先进工作者、淄川区优秀社会工作人才、淄川区扶贫开发事务服务中心特约监督员、2020感动淄川人物等荣誉称号。

坚韧不拔创业 全心全意干事

每个成功者的背后都有一段难以为外人道的艰辛。李哪自小生活在贫苦农村，年幼时的生活窘困，让他养成了吃苦耐劳、不畏风险的坚毅精神。

2009年，有着多年创业经历的李哪，一眼看准了前景甚好的国内健康养生市场，坚定不移地做起了相关产品链。在威海，他满怀激情迈出了创业第一步。创业初期，摆在面前的困难数不胜数：厂房选址没有着落、头期资金无法落实、技术人员没有到位……在众多的困难面前，他没有胆怯，毅然选择坚持下去。为了熟悉工作流程，他下车间当工人；为了引进先进的技术，他走南闯北，结交志同道合的朋友共同学习；为了调查市场前景，他扎根基层店面，落地服务，以标版系统发展实现企业华丽转型。最终，他摸索出具有行业规范系统和属于普通人可以创业的平台。

“企业要取得长足发展，一定要有自己的企业文化，其基础与核心是‘以人为本’。”在李哪看来，强化党建工作，坚持从严从实要求，不断推进党史学习教育，是新时期企业家做事创业的重要政治前提。在这种强大政治信仰的感召下，他积极开展党群工作，通过专题党课培训等形式吸纳培养对象，丰富支部生活；创建党员活动室，开创党员

立组织服务中心和科学养生协会，主动为没有场地、没有资金的社会组织提供支持，为优秀社会组织建设提供业务指导。截至目前，已经孵化出16家社会组织，按照社会组织服务中心的服务范围和职能，对初创期社会组织提供专业指导，为其解决了初创期急需解决的办公、培训、会议、洽谈、孵化等问题。

李哪积极开展居家养老服务等各项公益事业，还带领社会组织人员深入淄博当地贫困村，为孤寡老人送去问候与温暖；他整合多年创业经验，创办创业大学，开办职业教育培训学校。

提高妇女创业就业技能是李哪办学的服务理念。他积极引进专家和教学力量投身技能扶贫活动，每年为当地人员提供多期免费专业技能培训，培养专业技能人才近千人，让更多女性朋友有了一技之长，享受更好的创业就业环境。

设立爱心基金，真情扶助助困

“企业是社会的企业，企业的发展是政府和社会共同支持的结果。淄博这片热土，给了我创业的机会。”李哪时刻保持企业家的社会责任感，积极投身社会公益事业，带头做好事、善事。

2019年4月1日，31岁的丁元春突发疾病，因家庭经济困难无法及时治

疗，在简单输液后病情一度恶化，红斑狼疮引起肾脏及其他器官衰竭，紧急转院淄博市立医院。但转院后又没有能力支付透析等巨额费用，只能继续等待，情况危急。面对患有精神疾病的老母亲和70多岁的老父亲，她无助地直抹眼泪。

正当一家人绝望之际，李哪第一时间赶到医院探望，现场给予6万元捐助，同时还帮助其开通水滴筹救助平台捐助，募集到爱心救助款近3万元。经过透析和穿刺手术，丁元春病情开始好转。

“是这次的救助给了我又一次生命，感谢政府培养了李总这样有社会责

任感的企业家。”丁元春表示。像这样的事情，李哪做了不止一件。一直以来，他秉承“发展企业不忘回报社会”的信念，致力于慈善公益事业，成立慈善基金，连续9年开展“大手拉小手”公益助学，资助贫困学童近千人次，宣扬孝道文化，成立万里孝心行计划，每年坚持看望公司优秀员工和经销商的父母，树立敬老爱老标杆，成立社会公益组织。2018年，李哪荣获“感动淄川”年度人物提名奖。

李哪总是说：“我是一名普通的政协委员，是党培养了我。政协委员就要紧跟时代步伐、体现责任担当，致力于服务社会、奉献爱心，我的贡献微不足道，还要继续努力。”



深入贫困户调研

“2010年成立‘金尚爱心基金’，初衷只有一个，就是点亮贫困学子的人生梦想。”据李哪介绍，公司每年举办六一儿童节“大手拉小手”爱心助学公益公益活动，以一对一模式实施捐助，解决贫困家庭孩子的困难，为他们送去助学金、学习用品并留下“爱心联系卡”，对于学习优秀者持续帮扶。在全省范围内组织开展此项活动，迄今已累计帮助贫困儿童1000余人次，累计捐助近百万元。

李哪说，成立金尚爱心基金，开展助学、助残公益活动，就像一份特急保障，与受助者共同应对困难。当危急时刻来临时，他深知一份救助或许是生的希望，可以挽救一个家庭，因此当意外与病魔来临时，他总是第一时间送去爱心救助金。该基金共捐助社会人员20多名，累计救助金额近百万元。

为传承中华民族“百善孝为先”传统美德，李哪以身作则，孝顺父母，2017年出资启动“孝心养老计划”，对优秀员工的父母实行养老计划，以表孝心。计划开展3年多来，每逢新年他总是载着满满的年货，奔波千里，赶到员工父母家里，为他们送去关怀与祝福，激励员工永远以公司为家。截至目前，他的孝心计划簿上已经填满百余名老人，他用实际行动证明懂感恩、尽孝心的道理。

助力乡村振兴，打造健康文化产业园

李哪在助力乡村振兴大潮中勇于担当，主动作为，走出了一条具有自身特色的道路。

作为政协委员，他选择回到家乡，扎根农村，多次对西河镇农业结构进行摸底调研，发现原淄博第五毛纺厂在破产后选择了琉璃生产加工这种高污染、高耗能的产业。为此，他就企业破产原有职工安置、当地富余劳动力如何就业、农民如何增收等深入调研。他多次邀请农业专家和企业家对西河的气候、土壤做专业分析和投资规划。发现西河

特别适合艾草中草药种植，规模种植还需要后期的深加工和高科技产品配套企业，他又积极招商引资，依据绿色发展规划，为美丽乡村振兴助力，利用厂旧址打造属于淄川的健康文化产业园。

齐艾健康文化产业园项目于2018年立项，建设内容为现代综合办公楼、健康养生文化博物馆、培训学校、配套加工车间、仓库、冷库、生态艾草园、百草园、药王谷、中草药交易市场及配套设施、旅游观光、研学游教育基地等。

项目一期工程的艾草种植基地规模达到5000余亩，康养中心、博物馆、配套加工车间均已建成并投入使用。项目二期生态艾草园（百草园、药王谷）将建成特色中草药种植研学游基地，规划种植特色中药材500亩，项目总投资8000万元，形成特色种植产业，拟以国际中医药学术高峰论坛为先导，中医药文化（研学游、产学研）为脉络，中药材交易、中药材种植为基地，康养休闲为亮点，打造成集产、展、商、研、旅、养、学、住一体的产业综合体。园区建成后，预计年研学文旅量达到60万人次。

艾草既可食用也可药用，千百年来，中国人的生活离不了这株小小艾草。热爱养生保健的人都知道“家有三年艾，郎中不用来”。作为常用的中药材之一，艾草的功效、配方和使用方法是我国中医药文化的重要组成部分。



首届世界长寿论坛暨生命科学大会

“鸡未鸣时，采艾似人形者，揽而取之，收以灸病，甚验。是日采艾为人形，悬于户上，可攘毒气。”艾草生于冬至（一阳生），至农历五月端午时阳气最盛，因此端午采艾草用于艾灸、挂门上避邪气阴气、制香囊或煮汤沐浴。齐地对艾草的利用由来已久，相传春秋战国修齐长城时，齐国百姓就已采用艾草驱蚊，用艾灸治病。

“艾草，是收发阳气最好的植物。万物生长靠太阳，太阳是天之阳，地上最好的阳气就是艾草。”李哪说，艾草的生命轨迹和天地阳气生长衰是同步的。

民间有言“霜降杀百草”，但艾草除外，艾草是木质化的，艾可以生根。霜降时节艾籽熟、艾叶枯、艾杆开始变硬，艾杆与艾根自我交配、阴阳相合，诞生出艾胚芽。冬至一阳生，艾草在这个时候经过寒风凛冽，冰冻霜雪中发芽。经过农历三月清明，四月雨水充沛光照茂盛而生长，到了五月端午，艾草储存足够的能量，它的生长也已达鼎盛，植株高度能达到2.5米以上，最大的叶片，有成人的手那么大。

“艾草生于极阳之日冬至，艾叶收于极阳之日端午。万物生长的规律就是自然之道，自然之道就是天地之间的阴阳转换，四季更替。春生、夏长、秋收、冬藏，莫不如此。这就是为什么种植艾草的农民会在农历五月初五这一天收割艾草的原因。”

如果端午不收割，会出现什么状况呢？“到了六七月份，它就会开花结籽，艾草的能量就会向花和籽上面转移。叶片就会缩小枯萎，整个艾草的生命轨迹和天地阳气升衰是同步的。”李哪说，天地生万物，万物生长皆遵循自然之道。

李时珍在《本草纲目》中记载：蕝艾味苦微辛，通十二经络，逐一切寒湿。但现代科学研究发现，艾草在北纬30度区域生长，各种有效成分含量较高。其中艾精油、鞣酸、侧柏酮等微量元素明显要高于其他地区。

“我觉得，李时珍推崇蕝艾可能是因为他本就是湖北蕲州人。中医界认

为，只要是端午前后的艾，药效都是最好的，不必非得苛求蕝艾……”李哪笑着说。

“我们的艾草，从刚刚出芽的艾草茶，到艾草食品，包括艾草挂面、月饼、糕点等，再到后期的艾绒加工、艾灸加工和精油的提取，都是通过艾草的深加工的产品链延伸。”山东金尚健康科技有限公司在省内多地建有艾草种植基地，李哪说，有了高科技的加持，艾草的应用前景更加广阔。

依托科研平台，金尚目前已在药用、保健养生、日用品、食品、纺织、化妆等领域成功开发出8大品牌48种系列1000余种产品，实现艾草产品产业链全覆盖。除艾绒、艾炷、艾条等传统艾草制品，还开发了艾叶精油、艾香、艾草护肤品、艾叶皂等艾草化妆品、洗化用品、家纺系列、食品系列等，同时拥有完善的艾叶及艾绒制品行业质量评价标准，形成了从艾草集采、产品加工、研发设计、仓储物流、内销外贸，到中医养生、中医医疗、中医康复和养老、中医药文化品牌、中医药健康旅游、中药材及其支撑产业、体育健身服务和健康管理等完整产业链。

“我们还成立了艾草产业协会，开通电子商务培训，将以理论课堂+实际操作基地+就业上岗的模式，实现劳动力技能转换，让更多妇女了解艾草种植知识，深入了解中药养生文化和健康康养理念。”李哪说，公司的技能培训学校、田间学校、创业学院既可解决农民在从事艾草种植技术发展的短板，又可保障农民再就业再创业再就业问题。

“在国家大力倡导全民健康的时代背景下，独具本地特色的健康文化产业园，将具有新型的高效、生态、特色理念，主要用于精准扶贫，带动当地向新型农业转变，同时优化组合和合理配置当地资源，推动产业向区域化、专业化和市场化的现代农业转变。”李哪说，他将作为东部山区乡村振兴的先行者，积极为调整当地产业结构作贡献。

这是一名政协委员的庄重承诺。（文/邹瑞夫 赵佳）



爱心结对

学习专栏，创新党建工作培训形式，开展“党员先锋岗”创建活动和“提质增效，青年集体在行动”宣传活动。他将推广学习强国工作作为爱国使命，将学习强国工作纳入目标管理，形成了一级抓一级、层层有指标、齐抓共管的新局面。

壮丽70年，奋进新时代。在庆祝新中国成立70周年活动上，李哪带领全体员工高歌《今天是你的生日，我的中国》，为祖国母亲献上的一份生日祝福，表达了金尚人对祖国的祝福与热爱。

为响应政府创新社会管理的号召，李哪在当地民政部门的指导下，先后成



生产车间



产业园总体规划图



养生文化博物馆